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1. KORT OM EPINION 

Epinions kerneforretning har gennem mere end 10 år været faktabaserede 

konsulentydelser. Vi analyserer og rådgiver på baggrund af input fra 

organisationens stakeholdere – medarbejdere, borgere, medlemmer, 

kunder, samarbejdspartnere. Vi tilfører vores kunder værdi, fordi vores 

analyser og konklusioner er systematiske og veldokumenterede. 

Vi leverer beslutningsgrundlag 

Vi analyserer, strukturerer og beskriver “virkeligheden” i en 

handlingsanvisende form, så den kan understøtte evidensbaseret udvikling 

og skabe grundlaget for konstruktive beslutningsprocesser. 

Vi fokuserer på metode 

Fordi korrekt metodisk design og godt analysemæssigt håndværk er 

forudsætningen for at nå frem til holdbare konklusioner. 

Vi skræddersyr gerne 

Vores erfaring er, at mange kunder har nogle helt særlige behov. Derfor 

skræddersyr vi oftest vores ydelser til den enkelte problemstilling. 

 

Vores ydelsespalet indeholder 

• Udvikling af analyse- og evalueringsdesign 

• Dataindsamling og dataanalyse 

• Statistisk analyse og kvalitativ analyse 

• Kundetilfredshed og markedsanalyse 

• Kommunikations- og medieanalyse 

• Medarbejderundersøgelser 

• Meningsmålinger og holdningsanalyse 

 

Læs mere på www.epinion.dk

 

 

  

http://www.epinion.dk/
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2. BAGGRUND 

Denne rapportering er udarbejdet på baggrund af i alt 1.359 gennemførte 

interview blandt personer i arbejde i alderen 25-64 år hvortil der er lavet 

boost af målgrupperne personer med børn i daginstitutioner og personer med 

pårørende, der modtager ældrepleje. Rapporten er baseret på følgende 

grupper: 

• Et repræsentativt udsnit af personer i arbejde: 1.020 besvarelser 

• Kernemålgruppen: Personer i arbejde med børn i daginstitutioner: 

402 besvarelser 

• Kernemålgruppen: Personer i arbejde med pårørende, der modtager 

ældrepleje: 412 besvarelser 

• Kernemålgruppen: Personer i arbejde med længerevarende sygdom: 

376 besvarelser 

Undersøgelsen er gennemført som en webbaseret undersøgelse på Epinions 

Danmarkspanel. Interviewene er gennemført i perioden 2. oktober – 24. 

oktober 2018. 

Rapporten viser undersøgelsens resultater i form af tabeller. Tabellerne viser 

resultaterne som procenttal, dvs. andele af befolkningen eller de respektive 

undergrupper af befolkningen. I nogle tilfælde kan tabellerne summere til 

mere end 100 %, hvilket skyldes respondentens mulighed for at afgive flere 

svar ved det pågældende spørgsmål.  

I krydstabuleringerne er der vist et signifikansniveau for beregningen. 

Beregningen er foretaget på baggrund af en Pearson Chi-Square. Når 

signifikansniveauet er under 0,05 er beregningen signifikant. 

Epinion står naturligvis til rådighed i forbindelse med yderligere analyser og 

forespørgsler, hvis FOA ønsker særlige analyser inden for bestemte områder. 

Derudover står Epinion til rådighed, hvis FOA ønsker udtalelser mv. til videre 

formidling og publicering af rapportens resultater. 

Denne rapport må kun offentliggøres med følgende kildeangivelse: ”Epinion 

for FOA”.
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3. PERSONER I ARBEJDE 

3.1 FREKVENSER 

Tabel 1: Hvis kvaliteten og tiden til velfærdsydelserne forbedres, fx bedre normeringer i dagtilbud, mere tid til pleje og hjælp til vores ældre 
medborgere, kortere ventelister på sygehusene mv. tror du så helt overordnet, at det vil påvirke din arbejdstid? 

 Procentandel 

Ja, jeg vil sandsynligvis arbejde mere end i dag 
10 % 
(105) 

Ja, jeg vil sandsynligvis arbejde mindre end i dag 
5 % 
(46) 

Nej, jeg tror ikke, at det vil påvirke min arbejdstid 
73 % 
(748) 

Ved ikke 
12 % 
(121) 

Total 
100 % 
(1020) 
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Tabel 2: Hvis kvaliteten og tiden til velfærdsydelserne forringes, fx dårligere normeringer i dagtilbud, mindre tid til pleje og hjælp til ældre 
pårørende/familie, længere ventelister på sygehusene mv. tror du så helt overordnet, at det vil påvirke din arbejdstid? 

 Procentandel 

Ja, jeg vil sandsynligvis arbejde mere end i dag 
10 % 
(97) 

Ja, jeg vil sandsynligvis arbejde mindre end i dag 
16 % 
(164) 

Nej, jeg tror ikke, at det vil påvirke min arbejdstid 
62 % 
(635) 

Ved ikke 
12 % 
(124) 

Total 
100 % 
(1020) 
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Tabel 3: Har du tidligere oplevet, at forringelser i velfærden har påvirket din arbejdstid (fx reduktion af åbningstid i dagtilbud, mindre tid til pleje 
og hjælp til ældre pårørende/familie, længere ventelister på sygehusene mv.)? 

 Procentandel 

Ja, jeg har tidligere arbejdet mere pga. velfærdsforringelser 
7 % 
(74) 

Ja, jeg har tidligere arbejdet mindre pga. velfærdsforringelser 
8 % 
(83) 

Nej, jeg har ikke oplevet, at velfærdsforringelser har påvirket min arbejdstid 
71 % 
(723) 

Ved ikke 
14 % 
(140) 

Total 
100 % 
(1020) 
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Tabel 4: Arbejder du i dag mindre end du kunne have gjort på grund af dårlig kvalitet i velfærdstilbuddene? 

 Procentandel 

Ja 
7 % 
(75) 

Nej 
84 % 
(855) 

Ved ikke 
9 % 
(91) 

Total 
100 % 
(1020) 
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Tabel 5: Har du mulighed for at gå op i arbejdstid i dit nuværende job, og på den måde øge din indkomst eller få andre fordele? 

 Procentandel 

Ja, jeg kan få mit overarbejde udbetalt, hvis jeg arbejder for mange timer 
18 % 
(182) 

Ja, jeg kan afspadsere, hvis jeg arbejder for mange timer 
19 % 
(198) 

Nej, jeg får ikke noget ud af at arbejde flere timer 
26 % 
(265) 

Nej, jeg har ikke mulighed for at arbejde flere timer på mit arbejde 
29 % 
(296) 

Ved ikke 
8 % 
(79) 

Total 
100 % 
(1020) 
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Tabel 6: De seneste mange års skattepolitik har givet indkomstskattelettelser for langt de fleste danskere. Har de seneste års skattelettelser 
påvirket din arbejdstid? 

 Procentandel 

Ja, jeg arbejder mere end jeg gjorde tidligere pga. skattelettelserne 
6 % 
(58) 

Ja, jeg arbejder mindre end jeg gjorde tidligere pga. skattelettelserne 
1 % 
(14) 

Nej, skattelettelserne har ikke påvirket min arbejdstid 
86 % 
(876) 

Ved ikke 
7 % 
(71) 

Total 
100 % 
(1020) 
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Tabel 7: Vil en lavere trækprocent, hvor du selv beholder en større del af indkomsten, påvirke din arbejdstid? 

 Procentandel 

Ja, jeg vil arbejde mere 
11 % 
(117) 

Ja, jeg vil arbejde mindre 
8 % 
(79) 

Nej, det vil ikke betyde en ændring 
71 % 
(726) 

Ved ikke 
10 % 
(98) 

Total 
100 % 
(1020) 
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Tabel 8: Har du oplevet, at være blevet udsat for ventetider på et sygehus, speciallæge, egen læge mv. som har påvirket din arbejdstid negativt 
(dvs. gjort at du arbejdede mindre end du ellers kunne have gjort)? 

 Procentandel 

Ja 
26 % 
(265) 

Nej 
65 % 
(661) 

Ved ikke 
9 % 
(95) 

Total 
100 % 
(1020) 
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4. KERNEMÅLGRUPPE: PERSONER MED BØRN I DAGINSTITUTION 

4.1 FREKVENSER 

Tabel 9: Har de nuværende forhold i dit barns/dine børns dagtilbud betydning for hvor meget du arbejder i dag (Fx normering, åbningstider mv.)? 

 Procentandel 

Ja, jeg arbejder mindre end jeg ellers ville have gjort som følge af forholdene i mit 
barns/mine børns dagtilbud 

16 % 
(66) 

Ja, jeg arbejder mere end jeg ellers ville have gjort som følge af forholdene i mit 
barns/mine børns dagtilbud 

6 % 
(24) 

Nej, det betyder ikke noget for min arbejdstid 
73 % 
(293) 

Ved ikke 
5 % 
(19) 

Total 
100 % 
(402) 
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Tabel 10: Har du tidligere oplevet, at det har været nødvendigt for dig at gå ned i arbejdstid, fordi der skete forringelser i dit barns dagtilbud (Fx 
dårligere normeringer eller reduceret åbningstider)? 

 Procentandel 

Ja, jeg har været nødt til at gå ned i arbejdstid pga. forringelser 
18 % 
(71) 

Nej, jeg har ikke været nødt til at gå ned i arbejdstid pga. forringelser 
66 % 
(265) 

Jeg har gerne villet gå ned i arbejdstid pga. forringelser, men har ikke haft mulighed 
for det 

9 % 
(37) 

Ved ikke 
7 % 
(29) 

Total 
100 % 
(402) 
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Tabel 11: Forestil dig, at der blev færre ansatte i dagtilbuddet, så det resterende personale skulle passe flere børn (med 
dagtilbud menes vuggestue, dagpleje, børnehave, SFO, fritidshjem og fritidsklub). 
Tror du, at dette ville påvirke din egen arbejdstid og i hvilken retning? 

 Procentandel 

Ja, jeg tror jeg ville arbejde mere 
6 % 
(23) 

Ja, jeg tror jeg ville arbejde mindre 
34 % 
(135) 

Nej, jeg tror ikke det ville have nogen indflydelse på, hvor meget jeg arbejder 
51 % 
(205) 

Ved ikke 
10 % 
(39) 

Total 
100 % 
(402) 

 



 

15 

Tabel 12: Du har svaret, at du i dag arbejder eller tidligere har arbejdet mindre pga. af kvaliteten/forringelser i dit barns/dine børns dagtilbud. 
Hvor meget arbejder/arbejdede du ca. mindre om ugen pga. forholdene i dagtilbuddet? 
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 Procentandel 

Under 30 minutter mindre om ugen 
8 % 
(9) 

Mellem 30 minutter og 1 time mindre om ugen 
11 % 
(12) 

Mellem 1 time og 1½ time mindre om ugen 
10 % 
(11) 

Mellem 1½ time og 2 timer mindre om ugen 
11 % 
(12) 

Mellem 2 timer og 2½ time mindre om ugen 
8 % 
(8) 

Mellem 2½ time og 3 timer mindre om ugen 
8 % 
(8) 

Mellem 3 timer og 3½ time mindre om ugen 
8 % 
(9) 

Mellem 3½ time og 4 timer mindre om ugen 
3 % 
(3) 

Mellem 4 timer og 4½ time mindre om ugen 
2 % 
(2) 

Mellem 4½ time og 5 timer mindre om ugen 
5 % 
(5) 
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Over 5 timer mindre om ugen 
15 % 
(16) 

Ved ikke 
10 % 
(11) 

Total 
100 % 
(106) 
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Tabel 13: Forestil dig, at der i stedet for 6 børn per voksen i dagtilbud i stedet skulle være 7 børn per voksen i dagtilbud. Ville det betyde, at du 
ville arbejde mindre pr. uge? 
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 Procentandel 

Nej, jeg ville ikke arbejde mindre 
56 % 
(226) 

Ja, men under 30 minutter mindre 
3 % 
(12) 

Ja, mellem 30 minutter og 1 time mindre 
4 % 
(17) 

Ja, mellem 1 time og 1½ time mindre 
3 % 
(13) 

Ja, mellem 1½ time og 2 timer mindre 
3 % 
(12) 

Ja, mellem 2 timer og 2½ time mindre 
2 % 
(9) 

Ja, mellem 2½ time og 3 timer mindre 
1 % 
(5) 

Ja, mellem 3 timer og 3½ time mindre 
1 % 
(6) 

Ja, mellem 3½ time og 4 timer mindre 
0 % 
(2) 

Ja, mellem 4 timer og 4½ time mindre 
0 % 
(2) 
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Ja, mellem 4½ time og 5 timer mindre 
2 % 
(7) 

Ja, over 5 timer mindre 
2 % 
(8) 

Ved ikke 
21 % 
(83) 

Total 
100 % 
(402) 

 

Tabel 14: Forestil dig, at den daglige åbningstid i dit barns dagtilbud blev forkortet. Tror du, at dette ville påvirke din egen arbejdstid? 

 Procentandel 

Ja, jeg tror jeg ville arbejde mere 
2 % 
(8) 

Ja, jeg tror jeg ville arbejde mindre 
40 % 
(162) 

Nej, jeg tror ikke det ville have nogen indflydelse på, hvor meget jeg arbejder 
50 % 
(199) 

Ved ikke 
8 % 
(33) 

Total 
100 % 
(402) 
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Tabel 15: Forestil dig, at der blev færre lukkedage i dit barns dagtilbud. Tror du, at dette ville påvirke din egen arbejdstid? 

 Procentandel 

Ja, jeg tror jeg ville arbejde mere 
16 % 
(64) 

Ja, jeg tror jeg ville arbejde mindre 
12 % 
(48) 

Nej, jeg tror ikke det ville have nogen indflydelse på, hvor meget jeg arbejder 
65 % 
(261) 

Ved ikke 
7 % 
(29) 

Total 
100 % 
(402) 
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5. KERNEMÅLGRUPPE: PERSONER MED PÅRØRENDE DER MODTAGER 

ÆLDREPLEJE 

5.1 FREKVENSER 

Tabel 16: Har det nuværende serviceniveau i ældreplejen betydning for, hvor meget du arbejder i dag (Fx hyppigheden og kvaliteten af den hjælp 
og pleje, som din ældre pårørende modtager)? 

 Procentandel 

Ja, jeg arbejder mindre end jeg ellers ville have gjort pga. serviceniveauet i 
ældreplejen 

5 % 
(21) 

Ja, jeg arbejder mere end jeg ellers ville have gjort pga. serviceniveauet i ældreplejen 
7 % 
(28) 

Nej, det betyder ikke noget for min arbejdstid 
81 % 
(334) 

Ved ikke 
7 % 
(29) 

Total 
100 % 
(412) 
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Tabel 17: Har du tidligere oplevet, at det har været nødvendigt for dig at gå ned i arbejdstid, fordi den hjælp og pleje, din ældre pårørende 
modtog, ikke var god nok eller tilstrækkelig? 

 Procentandel 

Ja, jeg har været nødt til at gå ned i arbejdstid fordi ældreplejen ikke var god 
nok/tilstrækkelig 

7 % 
(30) 

Nej, jeg har ikke været nødt til at gå ned i arbejdstid fordi ældreplejen ikke var god 
nok/tilstrækkelig 

72 % 
(298) 

Jeg har gerne ville gå ned i arbejdstid fordi ældreplejen ikke var god nok/tilstrækkelig, 
men har ikke haft mulighed for 

8 % 
(35) 

Ved ikke 
12 % 
(49) 

Total 
100 % 
(412) 
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Tabel 18: Du har svaret, at du i dag arbejder eller tidligere har arbejdet mindre pga. serviceniveauet i ældreplejen. Hvor meget 
arbejder/arbejdede du ca. mindre om ugen pga. serviceniveauet i ældreplejen? 

 Procentandel 

Ja, men under 2 timer mindre 
56 % 
(22) 

Ja, mellem 2 timer og 4 timer 
28 % 
(11) 

Ja, 4 timer eller mere 
13 % 
(5) 

Ved ikke 
3 % 
(1) 

Total 
100 % 
(39) 
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Tabel 19: Forestil dig, at din pårørende, der modtager hjemmepleje eller bor på plejehjem, modtog mindre hjælp og pleje end i dag (Fx færre eller 
kortere hjemmehjælpsbesøg eller sjældnere bad). Tror du, at dette ville påvirke din egen arbejdstid? 

 Procentandel 

Ja, jeg tror, jeg ville arbejde mere 
4 % 
(18) 

Ja, jeg tror, jeg ville arbejde mindre 
20 % 
(83) 

Nej, jeg tror ikke det ville have nogen indflydelse på, hvor meget jeg arbejder 
62 % 
(257) 

Ved ikke 
13 % 
(54) 

Total 
100 % 
(412) 
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Tabel 20: Forestil dig, at din pårørende, der modtager hjemmepleje eller bor på plejehjem, modtog mere hjælp og pleje end i dag (Fx flere eller 
længere hjemmehjælpsbesøg eller hyppigere bad). Tror du, at dette ville påvirke din egen arbejdstid? 

 Procentandel 

Ja, jeg tror, jeg ville jeg arbejde mere 
9 % 
(38) 

Ja, jeg tror, jeg ville jeg arbejde mindre 
5 % 
(19) 

Nej, jeg tror ikke det ville have nogen indflydelse på, hvor meget jeg arbejder 
76 % 
(313) 

Ved ikke 
10 % 
(42) 

Total 
100 % 
(412) 
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Tabel 21: Forestil dig, at ældreplejen til din pårørende blev kraftigt reduceret. Ville det betyde, at du ville arbejde mindre pr. uge? 

 Procentandel 

Nej, jeg ville ikke arbejde mindre 
57 % 
(233) 

Ja, men under 2 timer mindre 
11 % 
(46) 

Ja, mellem 2 timer og 4 timer 
6 % 
(25) 

Ja, 4 timer eller mere 
4 % 
(17) 

Ved ikke 
22 % 
(91) 

Total 
100 % 
(412) 
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6. KERNEMÅLGRUPPE: PERSONER MED LÆNGEREVARENDE SYGDOM 

6.1 FREKVENSER 

Tabel 22: Du har tidligere svaret, at du er ramt af en længerevarende sygdom. Ville en bedre behandling af din sygdom hos egen 
læge/speciallæge/sygehus eller lignende påvirke din arbejdstid? 

 Procentandel 

Ja, jeg tror, jeg ville arbejde mere 
18 % 
(67) 

Ja, jeg tror, jeg ville arbejde mindre 
6 % 
(23) 

Nej, jeg tror ikke det ville have nogen indflydelse på, hvor meget jeg arbejder 
70 % 
(265) 

Ved ikke 
6 % 
(21) 

Total 
100 % 
(376) 
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Tabel 23: Har du oplevet, at være blevet udsat for ventetider på et sygehus, speciallæge, egen læge mv. som har påvirket din arbejdstid negativt 
(dvs. gjort at du arbejdede mindre end du ellers kunne have gjort)? 

 Procentandel 

Ja 
41 % 
(154) 

Nej 
51 % 
(192) 

Ved ikke 
8 % 
(30) 

Total 
100 % 
(376) 
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Tabel 24: Har du oplevet, at være blevet udsat for ventetider på et sygehus, speciallæge, egen læge mv. som har påvirket din arbejdstid negativt 
(dvs. gjort at du arbejdede mindre end du ellers kunne have gjort)? / Hvad er din husstands samlede årlige indkomst, brutto, dvs. før skat? 

 Under 300.000 kr. 300.000 - 499.999 kr. 500.000 - 749.999 kr. 750.000 kr. eller derover Total 

Ja 
53 % 
(26) 

38 % 
(36) 

47 % 
(35) 

42 % 
(44) 

44 % 
(141) 

Nej 
37 % 
(18) 

55 % 
(52) 

49 % 
(37) 

52 % 
(54) 

50 % 
(161) 

Ved ikke 
10 % 
(5) 

7 % 
(7) 

4 % 
(3) 

6 % 
(6) 

7 % 
(21) 

Total 
100 % 
(49) 

100 % 
(95) 

100 % 
(75) 

100 % 
(104) 

100 % 
(323) 

Pearson Chi-Square (0.412)     Ikke signifikant 

 


